



漫步绿道品秋光 “遍”引诗情到碧霄

2022 青岛环保世纪行在中山公园启动 太平山绿道年底前实现主环线贯通

作为城市更新和城市建设三年攻坚行动的重要内容，太平山中央公园生态绿道建设一直备受市民关注。10月21日上午，“公园建设人大代表巡礼”2022青岛环保世纪行宣传活动在中山公园欧洲花园正式启动。本次活动以“公园建设人大代表巡礼”为主题，采取“市人大常委会集中调研”+“人大代表在行动”相结合的形式，推动公园城市建设工作深入开展，助力我市城市更新和城市建设三年攻坚行动，记者也一起走进太平山中央公园生态绿道，感受家门口的“诗与远方”。



青岛晚报视频号



花溪谷层层叠叠式的花境景观，让人陶醉其中。高静文 摄

太平山绿道年底前实现主环线贯通

太平山中央公园位于香港西路、鄱阳路以北，太平路芝泉路以西，上清路以南，延安一路以东，包括中山公园、植物园、动物园和桦林公园4个园区，总占地190.5公顷，在城市格局中承担着绿心的重要作用。

为切实提高议案办理质效，市人大常委会创新督办方式，加大督办力度，建立顶格推进机制，第一时间监督落实议案办理方案，并制定科学有效的议案督办方案，细化了督办重点、时间安排和实施步骤。组织专委会委员、人大代表、专家学者等组成监督小组，不定期地通过听取汇报、视察检查、调研座谈等多种方式，深入项目建设施工现场，察看施工质量，积极建言献策，及时了解议案办理进展情况，实施全过程监督。提出推进工作建议，共同推动难点问题及时解决，为市委决策提供参考，助力城市公园还绿于民、造福于民，推动在城市公园建设中创造更多惠民利民的发展成果。

目前，太平山整治提升和生态修复项目已完成投资额的96%，太平山中央公园生态绿道建设及综合整治项目已完成投资额的25%，正在推进环线及相关节点路面铺装、基础工程施工、地形植被整理、森林抚育等施工内容，计划年底前实现主环线贯通，明年3月前完成全部节点建设。

“桃园山语”唤醒桃花源记忆

沿着溯源绿道东段漫步，一片桃园霍然映入眼帘，这便是此次新增的节点“桃园山语”，总面积约为3.35公顷，植物品种以碧桃种植为特色。眼下漫步桃园，桃树葱郁，园路迂回，移步换景，连通冲沟及三处水系更是形成层层跌水，增添了几分灵气。沿园路两侧设置亭廊，供市民休息。

“桃园山语”节点位于中山公园桃园，对老青岛来说，这里最出名的莫过于“公园蜜”——全称叫“中山公园水蜜桃”，数年前引进“上海水蜜桃”在此种植而得名。由于当年独特的地理位置、适宜的气候条件，使中山公园水蜜桃具有独特的口味，很多青岛人至今难忘，此地可谓青岛的“桃花源”。此处建设运用了中国传统园林“欲扬先抑”的造园手法，在入口处设计峡谷，上刻桃花源文字，通过峡谷，进入桃林之中，豁然开朗，作为青岛“桃花源”的记忆展示，给人沉浸式的景观体验。

“漫花晓醉”绽放林下花海

沿着桃园山语蜿蜒的道路逐级而下，一处山谷让人眼前一亮——南北两侧地势较高，中心部分较为开阔平坦，形成天然山谷，这便是新增景点花溪谷所在。初秋树叶仍绿，绣球、秋菊层叠绽放，映衬出



桃园山语的园路迂回，移步换景。



花溪谷花团锦簇，吸引市民前来打卡拍照。



全新的绿化景观让欢乐丛林游乐园的生态富有层次。一派秋高气爽的景象，很难想象，就在今年4月，这里还是碎石遍地、黄土漫山的采石坑。

项目负责人告诉记者，此处节点设计主题为“清风徐来 漫花晓醉”，结合场地现状，充分考虑与周边环境统一协调，对花溪谷地形地势进行梳理，利用谷地地形及林下空间，种植层次丰富的景观绿化。波斯菊、二月兰、桔梗、百日草、宿根福禄考、美女樱、姬小菊、洒金桃叶珊瑚、矾根、石岩杜鹃……光是草花就多

达三四十个品种，层层叠叠的花境景观，让人陶醉其中，心旷神怡，林下花海，游人漫步体验浪漫之境。

“彩虹栈道”架构阳光健身绿道

沿山路攀登向上，还可以邂逅太平山绿道桦林公园段。太平山绿道桦林公园段主要施工内容为新建3米宽无障碍人行路及道路两侧景观绿化提升、附属设施安装等，分为架空与落地两部分，总长度为620米，其中，架空段为240米，落地段为380米，目前已全部完成建设并开放。

“该区域现状植物以落叶乔木为主，色彩单一，缺少常绿、开花及色叶植物。因此架空栈道区域以种植开花乔木为主，如流苏、五角枫等，搭配珍珠梅、黄刺玫等灌木，地被满铺较耐阴的小叶扶芳藤。栈道远处种植黑松、乌柏、枫香等常绿及色叶植物，保证景观效果。”项目负责人告诉记者。更令人眼前一亮的，如今栈道颜色灵动，栏杆为彩钢方柱，选取光谱色彩渐变的形式，共选用12种颜色，三米一个单元，涂彩色漆，形成一条具有阳光色彩的健身绿道。活泼鲜艳的配色，层次丰富的景观植物，漫步其中令人欢欣鼓舞。

溯源绿道串起12个人文景点

历史文化元素是城市的独有记忆，也是公园建设的文化内涵所在。一条以公园百年历史文脉为主题的绿道，串联起中山公园传统12个人文景点，这便是太平山中央公园生态绿道建设的溯源绿道。从青岛起源会前村遗址开始，沿路经过百年樱花路、孙中山纪念雕像、孙文莲池、小西湖、花卉园、月季园、玉兰园、牡丹亭、桃花源、云雾谷、桂花园以及多处传统历史风貌建筑等。新建部分与现状路样式统一，采用沥青路面，梳理新建绿道两侧绿化，展现“溯源花道”的特色亮点，打造新的打卡地，欣赏美景的同时，感受历史气息，体会城市的脉动。

新闻多一点

绿化景观让游乐园更有层次

承载了几代青岛人童年记忆的中山公园原欢动世界如今已经更名为“欢乐丛林游乐园”，目前已完工并对外开放。从中山公园南门进入，喷泉广场的东边，一片鲜艳活泼的色彩映入眼帘，吸引了很多市民前来游玩。豪华旋转木马、摇头飞椅、迷你穿梭、小火车……种种项目一应俱全。不仅如此，全新的绿化景观也让园区生态富有层次：补植乔木170余株，改善原有水域为雨水花园，改造原不透水地面为彩色透水混凝土，公厕改造、绿化栽植、景观照明……步入其中，宛如置身一个自然卡通王国，为市民增添了一处集健身、游乐和休憩为一体的活动区域。

观海新闻/青岛晚报 记者 高静文